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ВСТУП 

 

Збалансований рівень податкового навантаження є серйозним і чи не 

ключовим фактором забезпечення належної динаміки практичної активності й 

зростання виробництва та економіки в Україні. Сьогодні українські підприємс-

тва вимушені функціонувати в складних умовах швидких змін, непередбачува-

ності, відсутності чітких орієнтирів розвитку. У такій ситуації стійкість підпри-

ємств до впливу внутрішніх і зовнішніх чинників навколишнього середовища 

стає одним із визначальних факторів їхнього економічного розвитку й стабіль-

ності. 

Управління податковими потоками є важливою ланкою фінансово-

господарської діяльності підприємства. Від грамотних професійно прийнятих 

рішень у сфері оподаткування залежить подальший розвиток та можливості 

зростання підприємства. Оптимізація податкового навантаження дає змогу виб-

рати найвигідніший варіант оподаткування діяльності підприємства в рамках 

чинного законодавства. Недооцінка цієї сторони фінансового процесу, допу-

щені помилки при оподаткуванні господарських операцій можуть обернутися 

для підприємства значними фінансовими втратами. Реальні умови господа-

рювання в Україні характеризуються надмірним рівнем податкового наванта-

ження на бізнес та нестабільністю податкового законодавства, що стримує ро-

звиток підприємницької діяльності суб’єктів господарювання. Тому одним із 

визначальних чинників зростання економіки є створення ефективного та гнуч-

кого механізму оптимізації податкового навантаження. 

 «Податкове навантаження на економіку: зарубіжний досвід та українська 

практика» проявляється в сучасній проблемі високого податкового наванта-

ження та визначенні оптимального рівня оподаткування. За недостатнього рівня 

податкового навантаження державний бюджет недоотримає кошти, а тому уряд 

держави не зможе ефективно та в повному обсязі виконувати свої функції. 

Визначення оптимального рівня податкового навантаження – досить складна 

проблема, яка лише загострюється в умовах реформування фінансової системи 
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України.   

Метою роботи є висвітлення теоретичних і методичних аспектів визна-

чення податкового навантаження, аналіз його впливу на діяльність суб’єктів 

господарювання, формування напрямків оптимізації податкового навантаження 

з урахуванням міжнародного досвіду та розробка рекомендацій  щодо подаль-

шого вдосконалення. 

Для досягнення цієї мети були поставлення такі завдання: 

 дослідити теоретичні аспекти визначення податкового навантажен-

ня; 

 висвітлити  наукові концепції податкового навантаження; 

 розкрити теоретико-історичні аспекти перекладання податків; 

 оцінити вплив податкового навантаження на діяльність суб’єктів 

господарювання; 

 здійснити аналіз вплив податкового навантаження на інвестиції в 

основний капітал; 

 обґрунтувати фіскальні межі податкової експансії для України; 

 виявити проблемні аспекти податкового навантаження та побудува-

ти модель впливу податкового навантаження на інвестиції в основ-

ний капітал; 

 дослідити зарубіжний досвід формування податкового навантажен-

ня та можливості його імплементації до української практики ; 

 розробити пропозиції щодо напрямів оптимізації податкового нава-

нтаження. 

Об’єктом дослідження данної теми є процес формування податкового 

навантаження та його впливу на макропроцеси. 

Предметом дипломної роботи є теоретичні та практичні аспекти подат-

кового навантаження. 

У процесі теоретичних і практичних досліджень у сфері оподаткування 

вітчизняні й зарубіжні вчені зробили значний науковий внесок у формування 
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ефективної податкової політики на рівні країни та у світовому просторі. Конце-

птуальні основи оподаткування заклали у своїх працях А. Вагнер, Ф. Дженкін, 

Б. Дітман, А. Ісаєв, Н. Канар, Ф. Кене, І. Кулішер, Ф. Лассаль, Дж. Локк, Р. 

Майєр, Ф. Нітті, Л. Штейн. Серед сучасних науковців, які вивчали проблеми 

податкового навантаження, варто звернути особливу увагу на дослідження В. 

Андрущенка, Е. Балацького, М. Білика, В. Буряковського, В. Захожая, І. Золо-

тько, Ю. Іванова, А. Крисоватого, Я. Литвиненка, І. Майбурова. П. Мельника, 

О. Найденка, С. Паранчука, В. Пушкарьової, В. Савченка, А. Соколовської, Л. 

Тарангул, С. Юрія. Такі вчені як: К. Брауер, П. Гензель, Мікеладзе, Е. Селігман, 

П. А. Соколов, К. Шмельов, досліджували питання податкового навантаження 

та його вплив на економічну активність суб'єктів господарювання. Теоретичні 

засади та практичний інструментарій розрахунку податкового навантаження 

досліджено в наукових працях таких зарубіжних учених, як Д. Вілдасін, Дж. 

Вілсон О. М. Лібман, Д. Мітчел, О. І. Погорлецький, О. М. Пузін та ін. Дослі-

джувану проблематику розкривають також праці вітчизняних науковців, серед 

яких – Т. А. Васильєва, О. М. Десятнюк, Ю. Б. Іванов, В. М. Кміть, А. І. Крисо-

ватий, С. В. Лєонов, Д. М. Серебрянський, О. О. Сунцова, С. В. Слухай, Т. В. 

Тучак, І. О. Цимбалюк, О. О. Чумакова та ін. 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. Основні положення і ви-

сновки роботи апробовані на підсумковій конференції: «Сучасні проблеми роз-

витку економіки України» (м. Одеса, ОНЄУ, 2019) з докладом «Проблемні ас-

пекти податкового адміністрування в Україні». 

Стаття «Оптимізація податкового навантаження підприємств: вітчизня-

ний та зарубіжний досвід» опублікована в Приазовському економічному вісни-

ку в електронному науковому журналі. 

При написанні дипломної роботи були використані наступні методи дос-

лідження: метод аналізу -  в першому розділі для розгляду історичних аспектів 

становлення, значення, сутності та причин виникнення податкового наванта-

ження, економіко-статистичний та графічний – у другому розділі для оцінки 

стану та динаміки податкового навантаження в Україні, систематизації та гру-
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пування для узагальнення формул податкового навантаження, побудови графі-

ків, таблиць та діаграм - для наочного оцінювання стану податкового наванта-

ження; метод порівняння використовувався у аналізі зарубіжного досвіду; при 

визначенні проблемних питань та основних напрямів вдосконалення викорис-

товувалися методи логічного узагальнення, системно-функціонального методу; 

методи узагальнення, систематизації та класифікації використовувалися для 

третього розділу та висновків.  

Теоретичною й методичною основою дослідження є розробки вітчизня-

них та зарубіжних учених щодо податкового навантаження. 

Інформаційною базою дослідження є Податковий кодекс України, статис-

тичні дані Рахункової палати України, Державного казначейства України, зако-

нодавчі і нормативні акти України з питань податкового навантаження та офі-

ційні матеріали Державного комітету статистики України, Євростату, OECD, 

праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конфе-

ренцій, наукова періодична література, матеріали періодичних видань, посібни-

ки, підручники, монографії,  та інформація отримана з мережі Інтернет. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота викладена на 

102 сторінках друкованого тексту, ілюструється 14 рисунками і 20 таблицями 

та складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел із 

101 найменування і 3 додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



83 
 

ВИСНОВКИ 

 

1. «Податкове навантаження», «податковий тягар» і «рівень оподатку-

вання» є в деякому сенсі схожими, проте дещо в них є різне. Це те, що 

податокве навантаження потрібно розглядати як якісний показник і ві-

дображає вплив податків та їхніх елементів на суб’єктів господарю-

вання та на економіку в цілому. Податковий тягар – це кількісний по-

казник, який вказує на сукупність податків і податкових зборів, та 

впливають на суб’єктів господарювання, створюючи податкове наван-

таження. Рівень оподаткування є якісним показником, що характери-

зує податкову систему відповідно до податкових систем інших країн та 

територій.  

2. Кожна країна є унікальною за національними, історичними, менталь-

ними, культурними рисами, тому для кожнох необхідно застосовувати 

лише властиві їй особливості. Наукові теорії були розрорблені в той 

період, якому вони відповідають. Лише окремі висновки науковців 

можна інтерпретувати до сучасного етапу розвитку.  

3. Кожна наукова школа внесла певні надбання у розвиток науки про 

оподаткування, проте різні погляди так і не сприяли єдино правильній 

теорії оподаткування. Деякі постулати класиків ефективно використо-

вують й досі. Кожна із запропонованих теорій відповідає умовам тієї 

доби, коли вона виникла. Проте не може бути в повній мірі адаптована 

до сьогодення. Визначити шляхи розвитку країни, розбудови податко-

вої політики можна лише враховуючи її економічний та політичний 

розвиток, устрій та добробут. 

4. Загальний рівень податкового навантаження на суб’єкти господарю-

вання за  аналізовані роки практично не змінився. Коливання валового 

внутрішнього продукту відбулося здебільшого через інфляційні про-

цеси. Крім того, податкові надходження до Зведеного бюджету Украї-

ни також зазнали коливань і збільшилися у 2 рази внаслідок інфляції. 
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Отже, податковий тягар є в допустимих межах, проте реальне подат-

кове навантаження, яке враховує ще й віддачу податкової системи, 

тобто рівень задоволення потреб платників за рахунок податків, є зна-

чно більшим. Тож необхідно застосовувати лише законні методи, аби 

не піддавати діяльність підприємства ще більшим ризикам. Враховую-

чи часті зміни вітчизняного податкового законодавства, різні підходи 

щодо визначення як податкового тягаря так і ефективності податкової 

оптимізації, існуючі способи та методи її реалізації необхідно перегля-

дати та вдосконалювати, опираючись на зарубіжний досвід. 

5. Отже, проаналізувавши Україну порівняно з розвинутими країнами, 

показник податкового навантаження є середнім, тоді як громіздкість 

системи обовʼязкових платежів і складність адміністрування податків 

та зборів негативно впливає на підприємництво й інвестиційну актив-

ність і, як наслідок, призводить до зменшення сукупних податкових 

надходжень. Проте в останні роки кількість платежів та годин на спла-

ту податків стала меншою, проте порівняно з іншими країнами є до 

чого прагунти. Податкове навантаження має бути оптимальним, що б 

давало можливість не лише розвивати економічні процеси, але й укла-

дати вивільнені кошти в розширення виробництва та стимулювання 

інвестиційних процесів в Україні. 

6. Виявлено невідповідність планування і виконання основних показни-

ків Державного бюджету України. Причиною цьому є неефективні ме-

тоди прогнозування основних макроекномічних показників, про що 

свідчить існування розбіжностей між плановими і фактичними показ-

никами податкового навантження.  

7. При побудові економіко-математичної моделі залежності податкового 

навантаження  до темпу росту інвестицій в основний капітал здійснили 

дослідження, вході якого виявлено сильний взаємозв’язок  та існуван-

ня прямої лінійної залежності між показниками. Проаналізувавши 

отримані прогнозні дані на 2020 та 2021 рр., можна зробити висновок, 



85 
 

що у прогнозних даних спостерігається тенденція до збільшення над-

ходжень з інвестицій в основний капітал, та незначне зменшення пода-

ткового навантаження. 

8. На основі аналізу зарубіжного досвіду, для підвищення конкуренто-

спроможності вітчизняної податкової системи можна запропонувати 

впровадження таких податкових пільг: запровадження податкових 

стимулів, направлених на інвестиційно-інноваційну діяльність: інвес-

тиційного та інноваційного податкових кредитів за прикладом більшо-

сті країн ЄС, інвестиційної  податкової знижки за прикладом Словач-

чини, інвестиційної податкової премії за прикладом Австрії; застосу-

вання зниженої ставки податку для операцій, які відбуваються у рам-

ках реалізації інвестиційних проектів; 

здійснення податковими органами контролю за порушеннями у засто-

суванні податкових пільг, направлених на зниження податкового нава-

нтаження. 

9. Основними напрямками оптимізації податкового навантаження можна 

визначити такі як: запровадження новітніх методів боротьби з ухилян-

ням від оподаткування, які повинні забезпечити, з одного боку, змен-

шення втручання фіскальних органів у діяльність підприємств, з іншо-

го – гарантувати належний рівень податкової дисципліни, детінізація 

економіки. Порівняно з розвинутими країнами, показник податкового 

навантаження в нашій державі є середнім, проте  громіздкість системи 

обовʼязкових платежів і складність адміністрування податків та зборів 

негативно впливає на підприємництво й інвестиційну активність та 

призводить до зменшення сукупних податкових надходжень. Податко-

ве навантаження має бути оптимальним, що б давало можливість не 

лише розвивати економічні процеси, але й укладати вивільнені кошти 

в розширення виробництва та стимулювання інвестиційних процесів в 

Україні. Оптимізувати внесення змін до податкового законодавства, 

оскільки їхні часті зміни призводять до ускладнень у податковому 
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планування на підприємствах та спричинюють помилки у сплаті пода-

тків та зборів, доцільним вбачається спростити інтерфейс електронно-

го кабінету платника податків для швидкого самостійного заповнення, 

зменшення кількості помилок та часу заповнення, відповідно до зару-

біжної практики.  
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